

Санжар Калдаров, Мадина Кабжалялова
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР HALYK FINANCE

**Экспортные пошлины на
семена подсолнечника ведут к
снижению эффективности
сельского хозяйства**

Экспортные пошлины на семена подсолнечника ведут к снижению эффективности сельского хозяйства



28 августа в правительстве обсудили вопрос о действующих экспортных пошлинах на вывоз семян подсолнечника. Правительство оправдывает подобные меры соображениями продовольственной безопасности и необходимостью обеспечения внутреннего производства подсолнечного масла. Однако фактически под видом общественного блага государство продолжает вмешиваться в рыночные отношения, препятствуя повышению эффективности сельского хозяйства.

Экспортные пошлины на семена подсолнечника ведут к снижению эффективности сельского хозяйства

С 4 февраля 2023 года в Казахстане действуют экспортные пошлины на вывоз семян подсолнечника в размере 20%, но не менее 100 евро за тонну. Правительство оправдывает эту меру опасениями возможного чрезмерного экспорта семян в условиях возросшего внешнего спроса и необходимостью дальнейшего развития внутреннего производства и переработки подсолнечного масла. До этого, с сентября 2021 года, в Казахстане применялись квоты на экспорт семян подсолнечника и на экспорт подсолнечного масла. Однако влияние этих мер на рынок является отрицательным.



Во-первых, вызывает сомнение само определение продовольственной безопасности в Казахстане. Продовольственная безопасность и продовольственная независимость (самообеспеченность) – это два разных понятия, косвенно связанных между собой. Текущая подмена этих понятий в государственной политике по развитию сельского хозяйства приводит к снижению конкурентоспособности данного сектора экономики.

Экспортные пошлины на семена подсолнечника ведут к снижению эффективности сельского хозяйства

Продовольственная безопасность не подразумевает обязательное происхождение товара в данной стране - то есть для того, чтобы добиться высокого уровня продовольственной безопасности, не обязательно производить все или большую часть продовольствия в стране. Многие развитые страны, такие как Великобритания, Япония, Южная Корея, являясь чистыми импортерами продовольствия, имеют высокий уровень продовольственной безопасности. Для такой небольшой экономики как Казахстан физическая доступность продовольствия не является ограничителем, поэтому продовольственную безопасность, по нашему мнению, стоит рассматривать с позиции платежеспособности домашних хозяйств с поддержкой социально-уязвимых слоев населения.



Во-вторых, несмотря на заявленные цели экспортных пошлин, объемы производства подсолнечного масла внутри страны не растут, а даже сокращаются, за 6 месяцев 2023 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года объем выпуска сократился с 269.3 тыс. тонн до 253 тыс. тонн. При этом значительно снизилось производство рафинированного масла, основного продукта переработки, с 74.9 тыс. тонн до 59.7 тыс. тонн. На экспорт, как и в предыдущие годы, главным образом идет нерафинированное масло с минимальной степенью переработки семян. То есть, не происходит какой-либо качественной трансформации структуры производства и экспорта, а стимулов для подобной трансформации у заводов нет. При этом из-за экспортных ограничений фермеры вынуждены продавать семена местным заводам ниже их справедливой цены, иногда ниже себестоимости, неся при этом огромные убытки.

Экспортные пошлины на семена подсолнечника ведут к снижению эффективности сельского хозяйства



Как мы неоднократно отмечали в своих отчетах, в последние годы вмешательство государства в экономику постепенно увеличивалось, создавая крупные источники неэффективности. В области внешней торговли это отражалось в искажении конкуренции с помощью тарифных и нетарифных мер. Такие протекционистские меры обладают явной политической привлекательностью, создавая впечатление использования патриотического подхода к торговле, поскольку, как предполагается, способствует производству местных товаров, а не импорту из-за границы. Однако совокупность эмпирических данных свидетельствует о том, что большинство стран, которые в течение длительного периода времени применяли ограничительные меры, не смогли укрепить свою международную конкурентоспособность и столкнулись со снижением эффективности и высокой инфляцией. Эффективность сельского хозяйства на данном этапе во многом будет зависеть от способности Казахстана интегрироваться в глобальные производственно-сбытовые цепочки, особенно в части расширения экспорта. Государство не должно вмешиваться в подобные процессы, используя командно-административные методы, основным механизмом распределения ресурсов и ценообразования должен оставаться рынок.



Halyk Finance

Проблемы государственного участия в экономике Казахстана

Контактная информация

Асан Курманбеков a.kurmanbekov@halykfinance.kz

Bloomberg
HLFN

Factset
Halyk Finance

Мадина Кабжальялова m.kabzhalyalova@halykfinance.kz

Refinitiv
Halyk Finance

Capital IQ
Halyk Finance

Санжар Калдаров s.kaldarov@halykfinance.kz



www.halykfinance.kz



Аналитический центр:
+7 (727) 339 43 86



пр. Абая, 109 «В», 5 этаж
A05A1B9, Алматы, Республика Казахстан

© 2023 АО «Halyk Finance» (далее - HF), дочерняя организация АО «Народный банк Казахстана».

Настоящая публикация носит исключительно информационный характер и не является предложением или попыткой со стороны HF купить, продать или вступить в иную сделку в отношении каких-либо ценных бумаг и иных финансовых инструментов, на которые в настоящей публикации может содержаться ссылка, предоставить какие-либо инвестиционные рекомендации или услуги. Указанные предложения могут быть направлены исключительно в соответствии с требованиями применимого законодательства. Настоящая публикация основана на информации, которую мы считаем надежной, однако мы не утверждаем, что все приведенные сведения абсолютно точны. При этом, отмечаем, что прошлая доходность не является показателем доходности инвестиций в будущем. Мы не несем ответственности за использование клиентами информации, содержащейся в настоящей публикации, а также за сделки и операции с ценными бумагами и иными финансовыми инструментами, упоминающимися в ней. Мы не берем на себя обязательство регулярно обновлять информацию, которая содержится в настоящей публикации или исправлять возможные неточности. HF, его аффилированные и должностные лица, партнеры и сотрудники, в том числе лица, участвующие в подготовке и выпуске этого материала, оставляют за собой право участвовать в сделках в отношении упоминающихся в настоящей публикации ценных бумаг и иных финансовых инструментов. Также отмечаем, что на ценные бумаги и иные финансовые инструменты, рассматриваемые в настоящей публикации и номинированные в иностранной валюте, могут оказывать влияние обменные курсы валют. Изменение обменных курсов валют может вызвать снижение стоимости инвестиций в указанные активы. Следует иметь в виду, что инвестирование в Американские депозитарные расписки также подвержено риску изменения обменного курса валют, а инвестирование в казахстанские ценные бумаги и иные финансовые инструменты имеет значительный риск. В указанной связи, инвесторы до принятия решения об участии в сделках с ценными бумагами и иными финансовыми инструментами, рассматриваемыми в настоящей публикации, должны проводить собственное исследование относительно надежности эмитентов данных ценных бумаг и иных финансовых инструментов.

© 2023 г., все права защищены.